

# 为内地香港金融发展注入新动能 深港通正式开锣

本报记者 汪灵犀



12月5日，中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华，中国证监会主席刘士余共同为深圳证券交易所交易敲钟开市，深港通正式启动。

深港通开锣了！12月5日9时30分，深圳证券交易所和香港交易所同时敲响开市钟和开市锣，宣告深港通正式开启，内地与香港股票市场直通路全部打开，沪深港“共同市场”正式形成。这不仅有助于内地与香港深化合作、互利共赢，也可配合内地资本市场有序开放，为香港金融业升级转型注入新动能。

## 互联互通迎来新阶段

内地与香港都对深港通的启动给予高度评价。中国证监会主席刘士余在开幕式上致辞时说，深港通开通是两地资本市场进一步协同发展的历史性时刻，必将为国际、国内金融市场注入正能量、信心和信任。他表示，深港通开通后，两地金融监管机构将进一步密切协作，加强两地市场监管，加大跨市场执法的协作力度，严厉打击跨境市场操纵等各类违法违规行为，切实保护两地和全球投资者的合法权益。

香港特区政府行政长官梁振英则说，深港通开通，标志着内地和香港两地资本市场在继沪港通之后，进入互联互通的新阶段，在推进内地金融业双

向开放以及人民币国际化方面都具有重要意义。

香港交易所行政总裁李小加认为，深港通的重大意义就是，把中国最具有创新精神的行业和企业，展示在世界投资者面前。香港交易所主席周松岗相信，深港通是内地与香港互联互通的新篇章，是香港国际金融中心发展的新里程碑，在“一国两制”的优势下，香港能够继续为国家资本市场的双向开放作出突出贡献。

## 资本市场有了新活力

香港业界对深港通开通也普遍持看好态度，认为这能为内地和香港市场带来行情，提升内地、香港资本市场的活力与影响力。

李小加乐观指出，日后交易所买卖基金纳入互联互通后，无论美国的科技公司及页岩油公司、欧洲的房地产公司，以至南美的矿产公司，内地投资者都可通过互联互通参与相关投资。借此，香港的地位、作用在未来20年会有根本的变化，香港将发展成为中国海外的国民财富配置中心、国民财富风险管理中心和商品货币的定价中心。

港交所首席经济学家巴曙松分析道，深港通的启动标志着港、深、沪三大交易所奠定一个共同市场的框架，三大交易所目前合共逾70万亿元的市值，成交额直逼纽约证券交易所，有望打造全球最领先的、流通性最好的交易平台。

香港交易所市场发展科项目管理部主管许宇称，未来在深港通成功



12月5日，港交所举行“深港通”开通仪式，香港特区政府行政长官梁振英（右二）和港交所主席周松岗（左二）共同为当日首笔交易鸣锣开市。

王申摄（新华社发）

推出的基础上，港交所将大力推行现有的指数期货和人民币期货等系列产品，以满足投资者进行风险对冲的投资需求，深港通三家交易所将共同努力，进一步推进人民币国际化生态圈的建立。

## 金融合作迈向新层次

香港媒体对深港通的开启也给予极大关注，认为沪深A股与港股之间跨境双向投资渠道的全面建立，犹如打通内地与香港金融血脉，让内地与香港的金融合作迈向新层次。

香港《大公报》5日发表评论称，深港通、深港通相继通车，正好向全球展示互联互通是一种具有突破地域市场限制、便利投资与风险可控的机制模式，而且可通过持续性扩容、复制，从目前股票市场逐步延伸至其他金融资产，甚至可建立跨时区的互联互通平台，对促进全球化发展有莫大裨益。

香港《文汇报》发表社评表示，随着深港两地股市的互联互通，香港与内地股市之间又增添一条新的管道，同时内地资本市场与国际市场接轨的程度将因此更为提高。展望未来，香港金融界与内地业界的交流合作将会进入一个更高的层次，也为香港的金融股市专才提供了更加广阔的施展平台。

《香港商报》的社评则期待，以深港通启动为契机，内地与香港的互联互通版本不断优化升级，推动在金融市场、监管、制度、人才等全方位的密切合作乃至融合，共同将市场做大做强，共创双赢，为国家、地区和全球经济作贡献。

## 梁振英：香港经济一定能再创高峰

新华社香港电 香港特区政府行政长官梁振英近日发表网志表示，中国在世界经济发展中的倡导作用和主导地位日趋明显，香港“一国两制”的优势也越来越突出。他对香港充满信心，认为香港拥有制度优势及国家支持，只要特区政府敢于作为，抓紧机遇，香港经济一定能够再创高峰。

梁振英表示，环球经济2017年有诸多不明朗因素，特区政府会提高警觉性，固本培元，推动经济发展，包括推动香港产业多元化，让各个产业朝高增值方向发展，同时在香港以外地区寻找新机遇。

他说，很高兴见到香港社会对创新和创科的兴趣越来越高，初创企业、孵化器、共享工作空间的数目不断上升，企业及投资者也更加重视科研和科技应用。香港目前约有2000家创新及创科的初创企业，同比增长24%。面对租金高涨，特区政府会大力增加土地楼房供应，降低港人创业及经营的成本。

梁振英还指出，本届特区政府为香港经济发展的定位，就是做国内和国外的“超级联系人”，与内地产业一同走出去，特别是在“一带一路”沿线国家开拓市场，为香港带来新机遇。

## 曾俊华预测香港今年增长1.5%

据新华社香港12月5日电 香港特区政府财政司司长曾俊华5日表示，香港经济受外围环境不确定性影响，仍需保持警惕，他预测今年全年经济增长为1.5%。

曾俊华当天在特区立法会财经事务委员会会议上表示，香港经济仍然受制于全球经济低速增长的格局，由于明年外围环境难以乐观，内需若能维持坚韧，将为明年香港经济提供重要的增长动力。

他说，目前全球有着多个不确定因素，包括美国大选后的经济形势，以及未来政策是否会现重大转变；欧洲方面，英国脱欧、意大利日前就宪制改革举行公投等。明年全球经济仍然存在隐忧，随时会为香港经济带来不稳定性，特区政府会继续密切注意有关发展，致力维持本港经济和就业稳定。

另外，曾俊华预测，今年全年基本通胀为2.3%，标志着通胀将连续第五年回落。劳工市场方面，香港继续处于全民就业的状态，最新的失业率维持在3.4%的低位。

## 解放军驻港部队轮换军官

据新华社香港12月5日电（周汉青、颜昊）根据香港特区政府驻军法规定，经中央军委批准，圆满完成香港防务任务的解放军驻港部队近200名陆海空军官兵，5日依依惜别日夜守卫的香港，经香港落马洲口岸返回内地部队工作。

这批军官大多是3年前从全军选调到驻港部队工作的。在港期间，他们忠实履行职责，认真贯彻“一国两制”方针，威武文明，爱港亲民，出色完成了“香江卫士”联合军演、“和平友谊-2016”中马联合军演、海空联合巡逻、军营开放等各项任务，为香港的繁荣稳定作出了重要贡献，受到了香港同胞和社会各界的高度赞誉。他们离开香港后，将分配到全军相关单位，继续为国防和军队建设履行神圣职责。

10时，轮换干部乘坐的车队依次通过香港落马洲和深圳皇岗口岸返回内地。据了解，从全军选调到驻港部队工作的干部已于12月2日抵达香港，并接替了换出干部的防务职责。此前他们在内地经过专门培训，系统掌握了军事技能、香港基本情况和有关法律知识，提高和夯实了履行防务职责所需的综合素质和能力基础。这次部分军官轮换工作结束后，驻香港部队的人员总数没有发生变化。

蛋糕师参赛。首屆以結婚蛋糕為主題的國際蛋糕比賽，吸引了世界各地的二十五位蛋糕師參賽。



## 台侦破最大宗毒品案 查获古柯碱逾200公斤

据新华社台北12月5日电（记者赵博、李凯）台湾法务部门“调查局”5日宣布破获台湾史上最大宗毒品案，查获一级毒品古柯碱（可卡因）200多公斤，市值估计20多亿元（新台币，下同）。此外还查获二级毒品甲基安非他明（冰毒）超过50公斤。

台“调查局”表示，接到线报，发现台北市一公司多次以海运方式，将“大型车用铅酸电池”出口至澳大利亚，而一枚电池在当地市场价格不及1万元，运费却高达3万余元，明显不符常理。检调成立的专案小组本月1日发现，该公司出口11枚“大型车用铅酸电池”，重量高达200多公斤，经拦查，查获50包、毛重51.343公斤二级毒品甲基安非他明。

回望这位台湾著名作家79年的生命历程会发现，尽管他一生波折，但他对于底层人民的人文关怀，他对于国家、民族的挚爱，从未动摇、从未褪色。

## 陈映真的文学济世路

本报记者 孙立极

12月1日，两岸各界人士在北京八宝山送别陈映真。其实，很多大陆人不知道他是谁，很多台湾人已忘记他是谁。

### 他的文学路从一开始就立足底层民众立场

陈映真1937年生于台湾苗栗竹南镇，本名陈永善。小学时，他从父亲书房里找到一本鲁迅的《呐喊》。在那个思想禁锢的年代，这本暗红色封皮的小说集如暗夜中的一道光，陪伴了他的青少年时代，并影响深远。

1959年，还在上大学的陈永善以陈映真为笔名，发表了第一篇小说《面摊》，此后他又陆续发表《我的弟弟康雄》《乡村的教师》《将军族》等。这些早期作品略显青涩，但已经显露出陈映真的文学路从一开始就超越种族、宗教等藩篱，立足在底层人民的立场上。以《将军族》为例，讲述的是发生在来自大陆的底层老兵和台湾雏妓之间的感情故事，两人虽相惜相扶却抵不过残酷现实，最终双双选择自杀。

左翼倾向和浓厚的人文关怀，不仅呈现在陈映真的作品中，也贯穿了他的一生。1968年7月，陈映真被以“组织聚读马列主义、鲁迅等左翼书册”等罪名逮捕。7年牢狱生活没有磨灭他的理想，反而因为与上个世纪50年代被捕的台湾政治犯同监，结识了那些为了理想而舍弃生死的人，“让我知道曾经有一代人抱着高洁的灵魂，为了理想志业而家破人亡的故事”，让他化茧为蝶，“由一

个小镇知识分子走向一个忧国忧民的、爱国的知识分子”。

待到1985年，陈映真抵押了房子创办《人间》杂志。这本以关怀被遗忘的弱势群体为主题的杂志，创刊号的封面故事便是“在内湖垃圾山上讨生活的人们”。镜头下那些底层小人物的悲欢离合、社会边缘人的辛酸故事，震撼和影响台湾整个世代。尽管仅仅存活4年、发行47期就因财务困难而停刊，但有媒体评价说，它“在台湾杂志史的地位宛如圣经”。

### 给人希望、尊严、安慰和勇气，他用文学济世

作家白先勇称赞陈映真是个极端浪漫的人，“唯有他能直直写到人心中相当创痛的地方”。固然，陈映真温和、细腻、不疾不徐的文字自有感染力，但更打动人的应是他自省、谦卑、真挚乃至善良、正直的内心。

对于文学，陈映真的态度从来都是鲜明的。上个世纪70年代，台湾曾发生一场乡土文学论战。作为论战中的重要角色，陈映真主张文学要来自社会反映社会。2004年他在香港接受采访时更直言：“写小说目的很简单，就是宣传，宣传一整代足以谴责眼前犬儒主义世界的一代人。”他公开承认自己是一个意念先行的作家，是一个文学艺术的功利主义者，甚至公开认为文学是思想意识形态的宣传，“我并不以此自耻，问题是写得好不好”。陈映真的功利主义是什么呢？他曾自

言：“文学为的是使丧志的人重新燃起希望；使受凌辱的人找回尊严；使悲伤的人得着安慰；使沮丧的人恢复勇气……”

陈映真是用文学来济世的。学者王德威曾把他比作“台湾的鲁迅”。不仅因为他的作品看得见鲁迅的影子，更因为他如鲁迅一样敢于冲破社会禁忌。上世纪80年代，陈映真相继发表《铃铛花》《山路》和《赵南栋》，大胆涉及台湾白色恐怖时期的政治受难者。在戒严时期的台湾，说错话是要坐牢的。曾经坐过7年牢、并仍常被某部门叫去问话的陈映真勇敢地挑战黑幕，以温和、稳健、真挚的叙述，撼动了尚未解禁的台湾。

2004年秋，林怀民“向门舞集”公演了《陈映真·风景》，向陈映真致敬。林怀民说：“在那个时代里面，陈映真的声音是重要的声音。”

### 历史面前，他选择了一个理想主义者应该走的路

鲁迅对陈映真的影响不仅限于文学，陈映真曾说，鲁迅给了他一个祖国。“从鲁迅的作品中，读到他对中国深切的关怀和热爱，让我从小就认定

中国是自己的祖国。”陈映真主张台湾现代文学是中国新文学在台湾的延伸和发展，是中国文学不可分割的重要组成部分。不仅如此，他撰写一系列文章揭露“文学台独”的荒谬和危害。

1988年，陈映真成立“中国统一联盟”并担任首届主席。那正是李登辉上台之后，台湾政局发生巨大变化之时。看到海外“台独”组织纷纷回台，陈映真敏锐的洞察力促使他放下手中的笔，走到反对“台独”的第一线——“中国统一联盟”的宗旨就是促进民族的团结与和平，建立统一的国家，消除两岸敌对意识，促进两岸交流。

台湾作家蓝博洲说，当历史走到陈映真面前时，他选择了作为一个理想主义者应该走的路。这是陈映真用一生去实践的誓言。作为理想主义者，孤独是必修课。坚守左派立场，陈映真是孤独的；作为“死不悔改的统一派”，陈映真更是被台湾某些人批判乃至选择性遗忘。然而，他的光辉并不因此而减损。

可以说，在当前的两岸文学界，陈映真是独一无二的。他为绝食工人写下感人诗篇、对第三世界弱小民族的关爱、积极推动祖国统一事业，他的光辉早已超越文学，光照人间。

陈映真旧影

陈文发摄